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Сьогодні, у зв’язку з динамічними техніко-технологічними змінами, що 
відбуваються у суспільстві, виникла проблема перегляду підходів до формування 
системи освіти. Завдяки техніко-технологічним змінам розуміння світу довкола нас 
стало набагато складнішим, що актуалізує потребу переосмислення змісту освіти 
і способів його засвоєння. Оскільки освіта є відкритою системою, на неї діє багато 
чинників, головними з яких є економічні. Це означає, що сьогодні в економічній 
сфері формуються дві мегагалузі, які ґрунтуються на різних засадах: комп’ютерна 
індустрія – на комп’ютерних технологіях, креативна індустрія – на когнітивних 
технологіях. Ці індустрії потребують не просто компетентних у своїй галузі 
фахівців, але й особистостей з новою якістю мислення, яке відзначається гнучкістю, 
розгорненістю, продуктивністю. Тому в освітній практиці відбувається перегляд 
підходів до навчання і все більша увага звертається на виявлення системотвірних 
засобів, орієнтованих на вирішення комплексних задач, на нові професії та 
спеціальності. У ХХІ столітті таким засобом стала STEM-освіта. 

Проблематика стосовно нового бачення ролі і змісту освітньої системи в сучасному 
суспільстві піднімалась у наукових працях у різних аспектах: філософському (В.І. Вер-
надський, К.В. Корсак, С.Б. Кримський, Ю.І. Панфілов, В.С. Стьопін), економічному  
(О.В. Саннікова,  І.О. Стрелець, А.А. Чухно, Л.І. Яковенко), педагогічному (С.У. Гон-
чаренко, С.Ф. Клепко, М.М. Берулава, Р.С. Гуревич, І.М. Козловська, А.В. Хуторсь-
кий) та інші. Проте у цих працях неповною мірою проаналізовано вплив і зв’язок 
економічних перетворень з професійною підготовкою майбутніх фахівців, основи 
для якої закладаються ще в стінах загальної школи.  

Метою статті є показати актуальність і необхідність впровадження в освітній 
процес закладів різних типів STEM-освіти як сучасної технології. Завдання, 
поставлені у статті: проаналізувати вплив розвитку технологій на стан економіки та 
зміну вимог до освітнього рівня фахівців; розглянути взаємозв’язок інтегративного, 
трансдисциплінарного і міждисциплінарного підходів як основних для формуван-
ня нової якості системи освіти; показати актуальність і необхідність впровадження 
STEM-освіти в освітній процес навчальних закладів різних типів.

Розвиток виробництва поділяється на певні етапи, кожному з яких відповідає 
технологічний спосіб. У межах відповідного етапу відбувається еволюційний роз-
виток технологічного способу, коли покращуються і вдосконалюються існуючі 
технології. Особливістю сучасності є те, що зміна технологічних устроїв ініціюється 
інноваціями, які збурюють економіку та сприяють виникненню нових галузей, 
професій і спеціальностей. Оскільки ці інновації пов’язані з техніко-технологічною 
сферою, то виникає нагальна потреба модернізувати освітню систему на нових за-
садах. Якщо український філософ В.П.Мельник в 1994 р. відзначав, що відомі знан-
ня втілюються у виробництво тільки тоді, коли цього вимагає практика [6, с. 74], то 
вже станом на 2009-2015 рр. американський економіст, дослідник теорії складності 
У.Б.Артур наголошує: «кілька простих властивостей технологій породжують систе-
му елементів (технологій), що змінюються, і кожен новий елемент, створений на 
основі попередніх елементів, викликає заміну, і всі вони викликають сукупність ви-
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мог, які постійно змінюються, – попит на інші елементи,що в цілому спрямовується 
і структурується властивостями і можливостями домінуючих родин актуальних 
для свого часу явищ» [1, с. 30]. Він припускає, що теорія економічної складності 
є економічною теорією загального виду, а економічна теорія рівноваги є лише 
частковим випадком першої. Сама економіка постійно себе творить, утворюючи 
нові стуктури, і надає можливості для постійного пошуку рішень. Всі науки стають 
відкритими, набувають процедурного характеру, стають важливими комбінаторна 
логіка, алгоритмічне, критичне та творче мислення. 

На думку К.В.Корсака, настав час для зміни освітньої політики у модерному 
футурологічному напрямі, при якому ядром виробництва стають ноотехнології, тобто: 
«виробничі й інші засоби, які являють собою мудро керовані людиною природні про-
цеси, що виключає будь-яку шкоду для біосфери і самої людини. Для ноотехнологій 
слід створити особливий – 7-й технологічний уклад» [4, С.45]. За такого підходу са-
мозабезпечення людства і підтримка ним стабільності біосфери буде здійснюватись 
на основі ноотехнологій, впровадження яких потребує концентрації зусиль на різних 
рівнях і в різних сферах, зокрема в сферах науки, освіти та виробництва.

Аналіз розглянутих вище фактів і думок дає підстави стверджувати, що ак-
туальною проблемою сучасної освіти є створення фундаменту для професійної 
діяльності, яка затребувана динамічною економічною системою і виробництвом. 
Це передбачає постійне відстеження інновацій в науках і співпрацю державних, на-
укових і виробничих структур, в результаті чого формується новий підхід до якісної 
освіти. 

Методологічний аспект переосмислення засад відбору змісту навчально-
го матеріалу пов’язаний з новими способами реалізації принципів інтеграції 
та фундаменталізації. Розглядаючи фундаменталізацію змісту математичної 
підготовки для фахівців, Г.Я. Дутка зазначає, що вона полягає «в переструктуруванні 
змісту та виокремленні базових знань у навчанні математики і математикомістких 
дисциплін професійного циклу», а також «передбачає професійне спрямування на-
вчання математики і забезпечує її освітню цілісність» [2, С.6]. У цій думці міститься 
ключова категорія «цілісність», яка пов’язана з іншим методологічним принципом – 
принципом інтеграції. 

Цілісність є станом, для якого характерна внутрішня єдність, злитість внутрішніх 
підструктур, в результаті чого виникає наукова картина світу, яка орієнтована на 
глобальний образ світу, але репрезентується через окремі предметні картини світу. 
У цьому контексті інтеграція виконує дві функції: як загальнонаукова методологія 
здійснює всезагальне об’єднання або використовується в операціях ущільнення, 
згортання, мінімізації та уніфікації. Розмежування дисциплін оберігає їх від 
надмірної інтеграції, а в їх змісті закладені «логічні взаємозв’язки між процесами 
у природі та суспільстві, техніці й виробництві, місцем і роллю в них людини сто-
совно розвитку матеріальної бази суспільства» [8, С.44]. У разі інтеграції кількох 
предметних галузей знань формування надпредметного конструкту забезпечується 
взаємодією принципів єдності і поліморфізму (С.Ф. Клепко), з яких переважан-
ня одного змінює форму інтеграції: якщо першого принципу, то виникає сутнісна 
форма інтеграції, а другого – периферійна форма. Оскільки інтеграційні процеси 
є неоднорідними і характеризують вищий рівень зв’язків між предметними галу-
зями, існують різні аспекти використання інтегративного підходу [6, С.44]. Одним з 
аспектів є застосування міждисциплінарного підходу до розвязку проблем.

На основі досліджень багатьох учених (М.М. Берулава, Р.С. Гуревич, І.М. Коз-
ловська) встановлено, що інтеграція як метод об’єднання має кілька рівнів: 
міжпредметні зв’язки, комплексні зв’язки, синтез і утворення комплексних 
наук, цілісність. Відмінності між поняттями «предмет» і «дисципліна» в освіті 
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відображаються в міждисциплінарному підході. Перш за все, вони відрізняються 
рівнем проекції науки на освітню площину. Розгляд наукових проблем лише з 
позицій світосприйняття, методів та інтересів однієї галузі знань призводить до 
пропуску важливих моментів, здатних глобально вплинути на перебіг процесів. 
Тому подолання фрагментарних, предметно різноманітних образів (через вивчення 
окремих предметів у загальній та професійній школах і дисциплін у ВНЗ), потребує 
нової форми продукування знань, всебічного міждисциплінарного аналізу. В рам-
ках міждисциплінарного аналізу формуються категорії смислів, які виходять за 
межі дисциплін і потребують нового аспекту розгляду. 

У сучасному суспільстві для вирішення проблем інтеграції науки, виробницт-
ва та освіти необхідно виокремити питання взаємодії науки та освіти з реальною 
виробничою практикою. Основою для інтеграції науки та освіти є те, що: «Су-
часне виробництво знань є індивідуально-суспільним явищем, оскільки, з одно-
го боку, особа, що його здійснює, виконує суто індивідуальну працю, реалізуючи 
свої здібності і талант, а з іншого – у своїй діяльності осмислює і переосмислює, 
фіксує і утілює в життя попередні досягнення людства» [3, С. 61]. А комплексне 
забезпечення інноваційних процесів у виробництві на основі інтеграції полягає у 
«спільному використанні потенціалу освітніх, наукових і виробничих організацій у 
взаємних інтересах, у першу чергу, у сферах підготовки, підвищення кваліфікації і 
перепідготовки кадрів; проведення спільних наукових досліджень, комерціалізації 
наукових розробок і їх впровадження у виробництво» [3, С. 62]. Упровадження но-
вих форм і методів навчання закладає основи ефективної майбутньої діяльності та 
сприяє розвиткові творчого потенціалу виконавців тоді, коли дотримується баланс 
фундаментальної та практичної складових професійної підготовки з урахуванням 
видів освіти. 

Як зазначає Ю.А. Кустов, понятійний апарат будь-якої дисципліни має бути 
відкритою системою, яка дозволяє постійно додавати у використання нові по-
няття, що з’являються внаслідок розвитку науки й техніки [5, С. 67-68]. Це має ве-
лике значення для процесу формування знань не лише при вертикальній, але й 
горизонтальній наступності, яка має місце при цілеспрямованому опредмечуванні 
понять і їх конкретизації на основі суміжних дисциплін. 

Уперше новий підхід до вивчення природничих та інженерних наук у контексті 
науково-прикладної діяльності був використаний  в 1930 р. у Массачусетському 
технологічному інституті. Сьогодні він відомий як STEM-освіта, яка реалізується 
на основі державної освітньої політики з розвитку техніко-технологічної культури. 
Методологічною основою формування змісту STEM-освіти є трансдисциплінарний 
підхід. Цей підхід подібний, але нетотожний міждисциплінарному, оскільки від 
спрямований на метарівень і не залежить окремо від будь-якої дисципліни.

Як зазначено в Проекті концепції STEM-освіти в Україні, STEM-освіта розгля-
дається як нова дидактика, що ґрунтується на використанні міждисциплінарних 
практико орієнтованих підходів до вивчення природничо-математичних дисциплін, 
а також як технологія формування і розвитку розумово-пізнавальних і творчих яко-
стей молоді [7]. Відповідно до Проекту STEM-освіта впроваджується у всіх ланках 
української освіти: від початкової до вищої професійної школи. У цій послідовності 
важлива роль відводиться рівню профільної освіти, адже від її якості залежить 
мотивація вибору випускниками сучасних, потрібних для соціально-економічного 
розвитку держави, професій. Разом із STEM-освітою в старшій школі відбувається 
засвоєння наукової методології. У цьому аспекті зростає увага до способу здійснення 
трансферу, завдання якого впровадити сучасні інтелектуальні розробки в освітнє 
середовище навчальних закладів. Такими способами можуть бути впроваджен-
ня спецкурсів, які є інтегрованими навчальними програмами, факультативів і 
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гуртків. Спільним для цих способів є: застосування нових ІКТ, програмного забез-
печення, наукових підходів, орієнтація на сучасні напрями професійної діяльності 
(нанотехнологій, робототехніки, підприємництва, агротехнологій тощо). У зв’язку 
з цим позаурочна робота і позашкільна освіта модернізуються на нових засадах, 
оскільки робиться особливий акцент на залучення обдарованих учнів до сфери 
STEM-освіти у різноманітних контекстах.

Новим креативним напрямом є STEAM-освіта, в яку крім природничо-ма-
тематичних, технологічних, технічних дисциплін інтегровані художні та творчі 
дисципліни (архітектура, технічна естетика, різні види дизайну тощо). Такий 
підхід розкриває глибинні зв’язки між різними видами діяльності людей (науко-
вою, творчою, художньою, інноваційною, підприємницькою). У цьому контексті 
актуалізується потреба залучення учнів профільної школи і професійно-технічних 
навчальних закладів до професійно орієнтованої художньо-технічної творчості, яка 
опредмечується в проектах, репрезентується на конкурсах і фестивалях.

Таким чином, у контексті викладеного вище можна зробити такі висновки. Аналіз 
змін в економічній сфері показав тенденцію до формування двох мегаіндустрій, 
які які ґрунтуються на різних засадах функціонування: комп’ютерна індустрія – 
на комп’ютерних технологіях, креативна індустрія – на когнітивних технологіях. 
Відповідно змінились вимоги до фахівців, які покликані виконувати функції та 
обов’язки, затребувані цими технологіями. Зросла актуальність інноваційного, 
критичного, гнучкого, творчого, рефлексивного мислення, креативності як оз-
наки творчого потенціалу, вміння поєднувати індивідуальні та групові інтереси 
та інші. Для формування фахівця нового типу система освіти модернізується на 
основі інтегративного, трансдисциплінарного і міждисциплінарного підходів, 
які впроваджуються у різних формах в реальний навчальний процес. Досвід 
модернізації освітньої системи в країнах світу показав ефективність нової навчальної 
технології – STEM-освіти, яка сьогодні з успіхом використовується в освітньому 
процесі навчальних закладів різних типів. В Україні ця технологія пов’язується з 
інноваційною освітньою діяльністю, спрямованою на ліквідацію дефіциту фахівців 
високотехнологічних галузей, що володіють новою методологією інженерної 
діяльності.
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